《一棵小桃树》教案

                                 朱丽洁

教学目标：

比较阅读，理解内容，能说出小桃树的形象特点。  

理解文中人与物的关联，学习托物言志的写法。

引导学生体悟小桃树顽强不屈的抗争精神，丰富对生命内涵的理解。 

教学重难点：

1.比较阅读，理解内容，能说出小桃树的形象特点。  

2.理解文中人与物的关联，学习托物言志的写法。

教学过程：

激趣导入：

同学们，大自然清新明丽，绚烂壮观，但你有没有留心身边另外一些生命，它们不美，甚至看似孱弱伶仃，也被文学家记录下来，生出万千姿态。著名作家贾平凹就对一棵小桃树念念不忘，今天，我们就学习他写的文章，感悟他凝聚在小桃树上的殷殷情愫。

这是一篇自读课文，同学们是主角，我们历经读、思、悟三个驿站，体会作者对生命的思考。

二．自读驿站一：读——我是朗读者

1.猜读文章，提出问题

本文的题目是“一棵小桃树”，联系上一篇课文《紫藤萝瀑布》，请大家猜猜看，作者会写些什么呢？

 明确：作者可能会写到小桃树的外形特点、内在品质，以及成长经历；还可能会写到由小桃树引发的联想，抒发的情感，表达的感情等。（学生猜读课文）

2.朗读课文，感知文意

请大家带着这些问题，自由朗读课文，感知文章大意，去验证你的猜想。

3.品读课文，体会形象

作者所写的内容果然不出大家所料，老师把大家提到的猜测，归纳整合为两个大的方面：这是一棵怎样的小桃树，为什么要写小桃树。 

这是一棵怎样的小桃树？请你任选词语，概括小桃树的形象特点。

（学生4人一组，用马克笔写好词语，给小桃树贴标签）

明确：的确，这棵小桃树似乎与我们的想象很有差距。它没有《诗经》中所写的那样“桃之夭夭，灼灼其华”

刚才同学们总结地很好， 贾平凹笔下的小桃树：这是一棵可怜瘦弱的小桃树；这是一棵孤独寂寞的小桃树；这是一棵饱受命运摧残的小桃树；这棵小桃树：其形委屈，其貌猥琐，其质纤纤，其色淡淡。但这一切都难掩其神之伟大。

不可思议包括 惊喜  包括没有人关注，竟然长出来了 它很病弱，但竟然开花了

明  亮 

4.选读课文，加深印象
宗璞写的紫藤萝瀑布中，繁茂的紫藤萝，带走了心上关于生死的疑惑，关于疾病的痛楚，留下的是精神的宁静和生命的喜悦。作者在描绘小桃树时，他的心情也发生了变化，（坚信——同情——敬佩——感激）

你感受到这种情感的转折吗？让我们选读几个有代表性的段落，读出情感的转折，再次感受小桃树的饱满形象。

（学生有感情地读4、9、13、14段）

三．自读驿站二：思——我是探究者

这棵可怜的，病弱的，不美的小桃树，作者不仅称呼它为“我的小桃树”，还反复说到想要给它写点文章。作者为什么要写小桃树？  给大家一点提示：

 PPT展示：

“文字在叙述时写的就是生活，而生活本身是关系的。写人和自然的关系，写人和物的关系，写人和人的关系。——贾平凹《我的创作观》”

我们在阅读时也应注意这些关系。

1.跳读课文找出关系：请大家思考 围绕小桃树，作者主要写到了哪些人和物的关系？明确：围绕小桃树，作者又写到了小桃树和奶奶以及小桃树和“我”。

2.探究关联找出原因：

（学生分为两组，围绕不同的学习任务，合作探究）

(1)就小桃树与奶奶的关联性，探究“我”写小桃树的原因。

(2)就小桃树与“我”的关联性，探究“我”写小桃树的原因。

明确(1)：小桃树与奶奶密切相关。

关联一：我在奶奶的启发下种下桃树；

关联二：奶奶在打扫院子时发现桃树；

关联三：奶奶力排众议，保护过桃树。

关联四：雨打桃树，我心里唤着奶奶。

小结：一树桃花一树诗，千树花语为谁痴？没有情感的因素，任何笔调都不能打动人心。

(2)：寻思过程中，我发现有些小组还自制表格，运用比较法，明确小桃树和“我”的关联性。

从 生长环境  成长经历   面对挫折的态度 三个方面进行了比较
小桃树角落里，长的不是地方。 被猪拱，讨人嫌，险被砍，经风雨。不屈不挠顽强生长

 贾平凹从小生活在农村，孤陋寡闻。从农村到城市，感到渺小，想干一番事业，却发现自己幼稚、天真，读不懂人世大书。 脾性一天天地坏了，常常发呆，心境垂垂暮老。

受小桃树启发鼓舞。     相同的出身 相同的命运   不同的心境
3.补充阅读，知人论世：结合贾平凹《自传》中的片段，理解创作背景    

①我不喜欢人多，老是感到孤独，这种秉性在我上学以后，愈是严重。班里的干部子弟且皆高傲，在衣着上、吃食上以及大大小小的文体之类的事情上，用一种鄙夷的目光视我。农家的孩子愿意和我同行，但他们因我孱弱，打篮球从不给我传球，拔河从不让我入伙。

②“文革”开始的同时，也便结束了我的文化学习。父亲，忠厚而严厉过分的教师，竟被诬陷定为历史反革命分子而开除公职遣回家来劳动改造了。这一打击，使我们家从此在政治上、经济上没于黑暗的深渊，我几乎要流浪天涯去讨饭。  

（学生补充他所了解的贾平凹）

小结：屋外风疏雨骤，人生命途多舛，那一株纤纤的生灵，像极了孤独孱弱的“我”。它不解“风”情，我不谙世事。“我”与小桃树实现了命运的契合。“我”是小桃树，小桃树是“我”。

这种将个人的“情志”依托在具体的“物”上表达自己人生感悟的写法就叫“托物言志”  

（五）自读驿站三：悟——我是思想者

作者所言的志是什么呢？ 

1.一字言志  文章的开头，作者说“想给小桃树写点文章，但却终没有写就一个字来”，

如果作者只能写一个字，来写他的小桃树，你觉得他会写哪个字？灯 前面征途漫漫 由小桃树作为明灯。  

灼  希望小桃花  形容自己的未来明亮，希望自己的明亮。人生有明亮的底色。

梦   孕育梦想的种子，经历坎坷  绿色的梦 努力顽强

念  奶奶启迪了我的智慧，呵护着我的梦想。小桃树背后流淌的是涓涓亲情，寄托着我对奶奶的感恩和怀念。 
韧   坎坷   风吹雨打 坚持信念绽放花朵     光和影的两面 坎坷
一句感悟宗璞从紫藤萝中悟到：“花和人都会遇到各种各样的不幸，但是生命的长河是无止境的”，贾平凹也从小桃树中悟到：生命不息，奋斗不止，心中有梦，顽强拼搏。你有没有受到小桃树的启发？请你用一句话表达小桃树带给你的感悟。

学生写感悟  

生 每个人都要有梦，哪怕被人嘲笑，不被人看好，也要坚持。

（六）结束语：

其实我们每个人都是一棵小桃树，从梦想的芽艰难地拱出一点新绿，再到轰轰烈烈地想要开花，经历风雨，慌乱地零落，千百次地俯下身去，但总还有一颗花苞，屹立枝头，闪烁着微光。花的芬芳需要经过雨的洗礼，人生又何尝不是呢？只要我们人生有梦，心中有爱，执着坚定，顽强拼搏，就会开出灼灼的花来。

教学反思：

叶圣陶先生曾经说过，阅读时，“要尽量去体验作品中美好的内容和形式，并陶醉于其中。”这节课，语言品析做得比较实在，抓住一个词、一个句子，甚至一个标点符号，让我们的学生体验并陶醉于咀嚼语文的美好滋味，品味文字里的深沉情感，真正地带领学生走进文本，在文字的深处慢慢欣赏，慢慢领悟。

这堂课的高潮之一是引导学生聚焦重点段落第四自然段，对于关键词语进行重锤敲打。我先让同学们朗读，在对文字有感性认知的基础上再通过主问题“你能从哪几个词看出它很没出息”直指词语，引导学生深入文本进行探究，对词语进行探究品析。这个环节做得比较扎实，效果良好。比如对于“委屈”这个词的理解，我在第一个同学起来回答之后并没有急于讲出自己的理解，而是连续追问几个学生 “‘委屈’是想说它长得怎么样”，让学生不断思考作者运用这个词语真正想要表达的含义，帮助学生理解“委屈”这一“陌生化”词语在这里运用的效果。由表及里，通过追问层层深入，让学生自然而然地生成答案，让“学习”真正地发生。再如对于“瘦瘦的，黄黄的”这组叠词的运用，我通过联系生活情境帮助学生去理解。又并不仅仅停留在“理解”层面，更有方法上的点播——生活经验有助于你遣词造句。这样就非常自然地将阅读与写作教学融合在一起，让学生有更高的能力的提升。对于“拱”这个字，我将这个词改成了“长”，是因为“长”是学生很容易写出的字，非常接近学生现有的认知。果然，学生很自然地就想到“拱”字能更加生动形象地描绘小桃树破土而出时需要冲破层层阻碍，很有助于理解“小桃树”生长环境的恶劣，成长的艰辛。如此，通过对散文细节描写中的动词、形容词、虚词等进行多角度品析，或追问，或换词，或联系生活情境，在品析的基础上还进行了更高层次的方法性的指导，例如“陌生化词语的运用有助于表情达意”、“生活经验有助于你遣词造句”等等，体现了“以语言为核心”、“以语言活动为主体”、“以培养学生的语言运用能力为目标”的语文教学原则。

大凡名家写作，都极其关注文本遣词造句（包括标点）的妙用。这堂课有一处语言品析细节，大家印象颇深。文中有一句“大家都笑话它，奶奶也说‘这种桃树是没出息的……’”，“奶奶也说”这个“说”字能不能换成“奶奶也笑话它”？这个“说”，多数老师会忽略，其实细细思考，我们能从中嗅出不一般的味道，品出了人物的独特情感，即奶奶与其他人对这棵小桃树的情感倾向是不同的，用词自然也有差异。这样，会对学生以后咬文嚼字自读好文章打下好的基础。

品析语言，就需要老师有一颗敏感的语言心，能透过文字洞察更多的内涵。在“委屈”一词的分析时，我课后想想一些老师提出的看法，觉得还是很有道理。“委屈”还应该是与其他事物对比才能体现出来，要是独自伫立在天地之间，没有对比，估计就不会有“委屈”可言了。对于“紧抱”着，有思考，但没有太析透。为什么“紧抱”？当然是胆怯、害怕，不太敢面对其他的物类啊。今后，在语言的品味上，我们还得更下功力。
